

围绕《党的二十大报告学习辅导百问》

太原市大唐实验小学组织党员开展专题学习

科学导报讯 为了深入学习贯彻党的二十大精神,引导全体党员凝心铸魂,4月19日,太原市万柏林区大唐实验小学党支部组织全体党员进行了《党的二十大报告学习辅导百问》中的“如何理解第一步到2035年我国发展的总体目标”

的集体学习。宣讲人是省教学能手、学校副校长冀剑锋。

习近平总书记所做的党的二十大报告对全面建成社会主义现代化强国“分两步走”总的战略安排做出了精辟阐述,冀剑锋引领大家抓住“建成教育强国、科技强国、人才强国、文化强国、体育强国、健康中

国,国家文化软实力显著增强”等8个方面学习原文,结合国际、国内形势,列举典型事例,深入浅出地讲解,让党员们明确了第一步到2035年我国发展的总体目标。

长风破浪会有时,直挂云帆济沧海。蓝图不可能一蹴而就,梦想不可能一夜成真,该校全体党员要更加紧密地围绕在以习近

平同志为核心的党中央周围,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、不忘初心为党育人、踔厉奋进为国育才,戮力同心、笃定前行,推动学校教育高质量发展,加快推进教育现代化,建设教育强国,夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利!

(通讯员 姚爱华)

太原市迎泽区校尉营小学党支部 深入学习《习近平总书记 关于总体国家安全观重要论述》

科学导报讯 为了贯彻总体国家安全观,增强全民国家安全和素养,4月21日,太原市迎泽区校尉营小学党支部全体党员在书记路连刚的带领下,深入学习了《习近平总书记关于总体国家安全观重要论述》。

总体国家安全观是2014年习近平总书记在中央国家安全委员会第一次全体会议上创造性提出的,是系统完整、内涵丰富、逻辑严密的科学理论体系,为新时代构建新安全格局、建设更高水平的平安中国提供了根本遵循。

路连刚表示,国家安全与每个人息息相关,国家安则人民安。教师要准确把握国家安全形势,牢固树立和认真贯彻总体国家安全观。作为党员教师,既要关注自身,也要持之以恒对学生加强国家安全教育,不断提升学生的安全意识和素养。网络是一把双刃剑,一张图、一段视频几个小时就能形成爆发式传播,要时刻注意自己的言行举止,廉洁从教、作风正派,具备良好的道德情操,运用网络传播正能量,帮助学生形成正确的世界观、人生观、价值观。

通过认真学习,教师们表示,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,牢记总书记嘱托,深入学习贯彻党的二十大精神,以“一切为了孩子”为宗旨,营造校园安全氛围,创造温馨学习环境。只有人人关心、参与国家建设,星火成炬,汇涓成海,以小成其大,国家安全的钢铁长城才能坚固无比。

(通讯员 石冰)



太原小店区西温庄乡中心校武宿小学学子 聆听劳动模范辛变兰 讲述自己的奋斗历程



科学导报讯 为进一步培育和践行社会主义核心价值观,将“劳动光荣”的观念融入教育教学全过程,树立“幸福都是奋斗出来的”的思想,充分发挥劳动综合育人功能,4月18日,太原市小店区西温庄乡中心校武宿小学举办了“劳动创造幸福”为主题的“十个一”系列活动,特别邀请了全国劳模辛变兰参加,聆听她讲述自己的故事。

辛变兰,中共党员,2001年9月参加社区工作,曾任太原市尖草坪区光社街道建工街第二社区党支部书记、居委会主任。2021年退休成为一名志愿者,她所带领的社区获得“山西省爱国卫生运动委员会先进单位”、省级“文明社区”;“太原市模范社区”等30多项荣誉;她个人曾获得:2017年感动中国候选人、感动山西十大人物提名奖、第五届山西省道德模范、山西十佳最美社区干部、省优秀党务工作者、时代新人等多项荣誉称号;她的家庭获得“全国五好文明家庭”“全国最美家庭”的荣誉称号。

辛变兰讲述自己在工作岗位上不畏艰险、迎难而上的亲身经历,与师生分享了她开拓创新、奉献社会的感人事迹,讲述她在平凡的岗位上不平凡的劳动故事,传递爱岗敬业、艰苦奋斗、淡泊名利、甘于奉献的劳模精神,引导师生们向身边的劳模学习,刻苦钻研、热爱劳动、甘于奉献、努力奋斗。

辛变兰还将自己的亲手做的书签赠送给该校每位学生,还邀请学生一起朗读党对少年的要求。学生们非常认真地聆听辛老师的事迹分享,还十分用心地拿纸笔记下辛老师的故事和她乐于奉献的精神。

通过劳模的深情讲述,感受到了浓浓的爱的传递,通过此次“我与劳模面对面”活动,让该校全体师生更加崇尚劳模、尊敬劳模、学习劳模、争做劳模。

(通讯员 石雅茜)

科学导报讯 按照晋中市教育工委统一安排部署,4月16日晚上7点30分,晋中市职业中专学校组织党员教师以及各班级优秀学生代表开展“弘扬太行精神,传承红色基因”主题教育活动。师生200余人共同观看了大型情景剧《太行记忆》,感受晋中文化元素的视听盛宴,体会当地精神内涵的心灵震撼。

《太行记忆》情景剧共分《太行早春》《太行劫难》《太行情深》《太行丰碑》四幕。该剧通过民歌、社火、舞蹈、话剧等综合艺术创意表现,生动展现了以左权县为代表的太行山军民浴血抗战的历史瞬间和经典片段,重温了中国共产党领导全民抗战的悲壮历史。

太行革命根据地作为中国革命史上的一块丰碑。习近平总书记在视察八路军

晋中市职业中专学校师生 观看《太行记忆》 传承红色基因

太行纪念馆时曾说道:“结合新的实际与时俱进地大力弘扬太行精神,树立正确的理想信念,始终保持对党对人民对事业的忠诚;坚持执政为民的政治立场,始终保持同人民群众的密切联系;锤炼坚忍不拔、百折不挠的品格,始终保持知难而进、奋发有为的精神状态;坚守党的政治本色,始终保持艰苦奋斗的优良作风,为推动经济社会又好又快发展提供强大精神动力。”

全体党员及学生代表观看后,感到十分震撼,纷纷感慨:《太行记忆》让他们的思

想受到深刻洗礼,真正体会到没有共产党就没有新中国,没有太行军民奉献牺牲就没有今天的幸福生活。

晋中市职业中专学校相关负责人表示,将大力弘扬太行精神,让红色基因延续,让革命薪火传承,同心向党,砥砺前行,以坚忍执着理想信念,把对党和人民的忠诚和热爱牢记在心目中、落实在行动上,听党话、感党恩、跟党走,在新时代弘扬党的光荣传统,赓续共产党人的精神血脉,奋力书写学校高质量发展新篇章。

(张丽 闫珊)

太原市杏花岭区北大街红色研学小记者社团

在市图书馆“马克思书房”开展研学活动

科学导报讯 4月19日下午,太原市杏花岭区北大街小学红色研学小记者社团来到市图书馆“马克思书房”开展以“读红色经典,树理想信念”为主题的研学活动。

市图书馆“马克思书房”是全国首创、独具特色、功能多样的马克思主义中国化、时代化、大众化的学习交流研讨基地,是集学习研讨、展览展示、数字阅读和趣味活动等功能于一体的全新空间。书房收藏了相关文献2万余册,包括马克思著作单行本和全集、马克思传记、各国各时期学者对马克思研究的文献等;此外还专设了“习近平新时代中国特色社会主义思想文献专区”,收集了有关习近平总书记重要论述的书籍。

小记者们怀着崇敬的心情整队进入场馆,置身于充满书香气息和学术氛围的环境中,倾听讲解员生动、形象、详实、声情并茂地讲解,瞻仰一幅幅油画、一张张照片、一部部著作。大家近距离接触马克思主义经典著作,身临其境感受马克思波澜壮阔的一生,了解马克思的伟大理想,领悟马克思的伟大人格和历史功绩,感受马克思理论经久不衰、永葆青春的生命力。小记者们沐浴在马克思的崇高精神和光辉思想之中,高唱国际歌,情绪激动,斗志高昂。

随后,大家观看了聂耳的生平事迹的视频。聂耳短暂的一生,命运多舛,但为了



革命理想他总能从挫折中不断奋起,勤奋学习,不断前进。聂耳为党奋斗、为国而歌、为民呐喊,于民族危亡的时刻创作《义勇军进行曲》。激昂的乐曲穿越时空、历久弥新,一次次伴随五星红旗升起,见证中华民族从站起来、富起来到强起来。革命先烈的坚定信仰、崇高理想和百折不挠的精神,使大家领悟到了马克思主义为什么能中国化;中国共产党为什么能深受中国人民的拥护,带领中国人民创造一个又一个人间奇迹。此时此刻,小记者们真切地感受到自己

与国家命运荣辱与共。

此次活动对每一位小记者来说是一次心灵洗礼和精神震撼,可以说是一场终生难忘之旅。大家一致表示,以后要多读红色经典,树立马克思主义科学信仰和共产主义远大理想,学习马克思主义共产主义终身奋斗的精神,好好学习天天向上,坚持用马克思主义武装自己的头脑,为实现中华民族伟大复兴的中国梦、为共产主义伟大事业奋勇前进!

(通讯员 李晖)

太原市万柏林区千峰南路小学 净化校园语言环境 做文明有礼少年

科学导报讯 语言文明是心灵美、有教养的具体表现,也是小学生必须遵守的日常行为规范。为了净化校园语言环境,提高文明素养,太原市万柏林区千峰南路小学于4月10日至14日,开展了净化语言环境系列活动周活动。

主题班会课上,大家纷纷发言,列举了脏话的危害性。的确,脏话降低个人素养,妨碍交友,有百害而无一益,所以不说为妙。同时,学生们互相探讨,积极策划改掉自己说脏话的计划,力争今后不说脏话,礼貌待人。例如,在即将说脏话前要学会克制住自己;要用欣赏的眼光去看待别人,多说赞美的话;多处在一个文明和谐的环境中;学会做一个活泼宽容的人等等。通过开展此次主题班会,“拒绝粗俗脏话,使用文明语言”的观念将更加深入孩子们心间,大家一致决定远离脏话,做一个文明有礼的好学生。

同时,学校还举行了净化语言环境千人签名活动,孩子们郑重地在主题条幅上签下自己的名字,以此来表明自己与不文明用语告别的决心。签名活动结束后,趁热打铁,各班主任回到教室又为孩子们播放了有关骂人入刑的视频,让孩子们更深刻的明白了说脏话的危害性。

通过此次净化语言环境系列活动,希望每位学生都能够认识到文明礼仪的重要性,真正做到堂堂正正之气,传音朗朗,大力弘扬社会主义核心价值观,传播中华优秀传统文化,为创建文明城市贡献我们的力量!

(黄晶)

太原杏花岭区杨家峪街道联校淖马小学 开展第三届劳动教育活动

科学导报讯 为充分发挥劳动教育在立德树人中的重要作用,进一步培育和践行社会主义核心价值观,教育引导广大少年儿童养成热爱劳动的习惯,锻炼和提升学生们的劳动基本技能,在太原市杏花岭区教育局德育科组织安排下,杨家峪街道联校淖马小学结合实际,于4月,开展了以“爱劳动,爱生活”为主题的第三届劳动教育活动,展示该校少先队员朝气蓬勃、奋发进取的精神风貌。

在主题班会上,各班班主任用一个个发生在学生身边的劳动故事去教育学生,让他们懂得活离不开劳动,更应该感恩父母、老师,和那些为祖国的现代化建设付出汗水的劳动者们。班会上许多学生纷纷表示要积极参加劳动,用自己勤劳的双手和聪慧的大脑来美化家园和校园。

劳动是手段,而教育是目的。为帮助学生养成热爱劳动、尊重劳动的习惯,在实践中充分认识到劳动的价值和意义,提升劳动技能。该校德育处还组织学生开展劳动技能大赛,以“劳动最美”“未来工匠”“一日小当家”为展示项目,以剪纸“绘”心,展示劳动最美,以“行走的艺术——最炫中国风时装周”展示职业体验,将中国传统的剪纸工艺与时装艺术碰撞,擦出了耀眼的艺术火花。在变废为宝收纳盒的制作中,提高了学生的创新能力和动手能力,增强了节约资源、提高环保意识,更从创造性劳动中体会到成功的喜悦!在“一日小当家”体验活动中,学生们懂得了感恩,提高了劳动技能。学校组织低年级学生开展了“整理书包”、高年级学生开展了“摆放桌椅”技能比赛,在活动中有30余名“自理标兵”脱颖而出,获得表彰,为全体学生树立榜样,进一步养成良好习惯,提高劳动素养。

“纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行”。劳动是欢乐和源泉。今后,该校将继续把劳动实践带进课堂,提升学生们的实践能力,掌握力所能及的劳动技能,在竞赛中勇于挑战自己,释放创造潜能,养成从小热爱劳动的好品德、争做新时代好少年!

(苏珊)

太原市晋源区实验小学 组织教师专题教研“劳育”方法

科学导报讯 “劳育淬炼融课堂”,在建设高质量教育体系和全面落实“双减”任务的背景下,劳动教育成为新时代教育改革的亮点。为全面加强学校劳动教育,推动劳动课程的建设与实施,进一步提高劳动课程教育质量,提升教师劳动课教学水平。4月19日,太原市晋源区实验小学组织全体任课教师开展一次劳动专题教研活动。

教师们齐聚录播室,通过观看视频、案例学习等方式研讨如何围绕日常生活劳动、生产劳动和服务性劳动,根据学生经验基础和发展需要,以劳动项目为载体,以劳动任务群为基本单元,以学生经历体验劳动过程为基本要求,构建覆盖三类劳动、学段进阶安排、有所侧重的课程结构。

培养爱劳动、尊重劳动者最好的办法就是参与到劳动中。劳动技能的培养是一项系统工程。视频案例中学校、家庭、社会三方联动,拓展劳动阵地,逐步形成处处有阵地,人人爱劳动的格局。当清晨的第一缕阳光洒进蝉鸣花园,当孩子们朗朗的书声充满阳光小镇,生机勃勃的青菜秧苗又迎来了它们的小主人。松土、浇水、剪枝,观察植物的长势,研判虫害的威胁,享受花开的喜悦,双手沾满泥土,脸上都是笑容,毋庸置疑,他们都是快乐的劳动者。

案例分享拓宽了思路,坚定了教学方向,引领教师们在今后的教学中要注重挖掘劳动在树德、增智、强体、育美等方面的育人价值,将培养学生的劳动观念、劳动精神贯穿课程实施全过程,引导学生树立正确的劳动价值观,崇尚劳动、尊重劳动,增强对劳动人民的感情,发展创新意识,提升实践能力和社会责任感,成为懂劳动、会劳动、爱劳动的时代新人。

(张丽 闫珊)

本版编辑:黄晶 苏珊 张敏 贾静茹 张丽 闫珊 张丹丹 李丽